

北京十二中： 2018收获满满 2019幸福依旧

学校纵览

在北京西南大地上，有一颗璀璨的教育明珠，傲然挺立在快速崛起的丰台区。她根植于首都文化之沃土，汲取古城人文之灵韵，在教育改革的大潮中乘风破浪，引领潮流。她就是——北京市第十二中学。

创建于1934年的北京市第十二中学，是世界名中联盟学校、全国“名校联盟”发起校、北京市重点中学和首批高中示范校。在“求真、崇善、唯美”教育理念引领下，十二中人积极探索育人模式、课程改革、学术研究和实践创新，彰显出学校发展特色。现已发展成为拥有6100多名在校生，610多名在编教职工，跨越幼小初高多个学段、一校多址的教育集团，位居全国一流中学行列，是首都基础教育的一张名片。

学校始终把“立德树人”放在教育首位，培养既有家国情怀、又有国际视野的栋梁之才。教育和引导学生成为中华民族伟大复兴中国梦的追梦者、筑梦者和圆梦者，做社会主义核心价值观的践行者，做真善美的十二中人。在全国率先成立“家校社共育咨询室”，发起成立全国首个“中小学学雷锋慈善公益联盟”、全国“推进教育信息化应用名校联盟”，创建全国唯一以“钱学森”命名的中学，承办“全国新高考改革实施策略研讨会”，两次承办联合国教科文组织“中日韩青年文化节”。

学校始终坚守“质量至上”的教育信念，让每个学生享有高质量的教育，以回馈学生和家长对学校教育的美好期待。学校是北京大学、清华大学等10多所“双一流”大学的优质生源基地校，近年来高考重点率一直保持在100%。从“纪梅基因”发现者纪梅、越野滑雪远征南极的中国女性第一人冯静、少年标枪国手世界冠军刘哲凯，到中考满分状元姜海洋、高考理科第一名苏瀚辰，他们均出自于这所京城名校。这些优秀学子在中学阶段就已经崭露头角，十二中为他们的终身发展奠定了坚实的基础。

2018年，北京十二中以优异的成绩向改革开放40周年献礼！2019年，北京十二中将秉持“求真、崇善、唯美”的办学理念，砥砺前行，登高望远，再展挑战，北京十二中的师生们也将快乐依旧、幸福依旧！

守正创新 集团发展谱新篇

北京十二中教育集团坚持守正创新，顶层设计和科学规划各校区的发展方向 and 特色定位。在“精进、创新、开放”的发展理念指导下，各个校区呈现出“大家都好、大家不同”的勃勃生机。

4月，集团与房山区教委补充签约建立了朗悦学校铭品校区。

6月，南站校区举行了首届原创动画电影颁奖典礼暨“动画STEAM”课程结课仪式。随后在7届国际原创动画大赛上获得最佳人偶、最佳编剧和最佳组织3项大奖。

9月，钱学森学校正式启用。首批3个年级280名学生、28名教师入驻新校区。

11月，在附属实验小学举行了2018年北京学生海洋文化节。

12月，科丰校区举办了丰台区“模拟人大”联盟首届会议。

杏坛争芳 论学创新促提升

争做“四有”好教师，当好学生“引路人”。北京十二中实施“唯美教师塑造工程”和“卓越教师培养计划”，通过轮岗交流、联合教研、导师带教、以赛代培、论学创新等多种方式为教师发展搭建平台，提升教师专业水平。

9月，学校与北京师范大学签署了“促进学生学科核心素养和关键能力发展的教学改进研究”项目合作协议，开展高考学科的教学诊断和改进研究。学校承办了北京市中小学教学教育大会，李有毅校长应邀做《领悟数学课程价值，优化数学课程供给》主旨发言，青年教师展示了研究课。

11月，在北京市班主任基本功大赛上，刘松、陈涛获得一等奖，赵海燕、张婷婷获得二等奖。21位教师入围丰台区“智慧杯”决赛。

12月，在北京市第6届心理教师基本功展示总决赛中，心理教师李春花获得特等奖，周耀红获得一等奖，李婷婷获得课例二等奖。召开《北京教育丛书》新书发布会，丛书作者田玉凤老师专题讲座《高中化学有效教学探索》。

这支以特级教师领衔、骨干教师为主体的精英团队成为学校持续发展的源动力。

AI赋能 助力课程深综改

北京十二中将人工智能引入课堂，运用智课、智学系统实行课堂教学与信息技术深度融合。聚焦新高考背景下的教学方式变革研究。

3-4月，学校举行了首届“智慧教育”课堂教学比赛活动，巩固了“全国智慧教育新发展高峰论坛”成果。

9月，学校承办了全国新课程改革实施策略研讨会。展示了18节运用了AI技术的智慧课堂观摩课，举行了“突破·新技术助力新高考和新课改”高峰论坛和全国“推进教育信息化应用名校联盟”纳新仪式。

11月，北京教育科学研究院基础教育教学研究中心专家来学校全面视导并进行教学专题讲座。学校承办了北京市“指向学科核心素养”的高中生物和体育现场教学研究活动。

价值引领 协同育人塑品格

北京十二中始终把“立德树人”放在教育的首位，做真善美的教育，培育德智体美劳全面发展的人。学校深入学习和贯彻全国、全市教育大会精神，积极开展德育实践研究。

10月，学校举行了创新公益实践课程宣讲会，将公益活动课程化。

11月，学校率先成立了“家校社共育咨询室”，构建了以家庭教育为基础、学校教育为主体、社会教育为依托的“FSC家校社共育体”。同月，学校被北京市学校德育研究会授予“北京市大中小幼一体化德育研究”首批基地校，李有毅校长担任副会长。

学校还通过校长奖学金、义工社团、青春导师计划、社会实践课程以及家长讲堂、亲子露营等特色活动，引导和激励学生树立正确的理想信念和价值观，鼓励学生投身公益、传承美德。这些共同构成了十二中特色育人体系，起到了德育示范引领的作用。

质量立校 品牌塑造显实力

北京十二中始终坚守质量至上的教育原则，把中高考作为检验课改效果和教育质量的重要指标。是北京大学、清华大学、北京外国语大学、对外经济贸易大学等10余所“双一流”大学的优质生源基地校。

2018年高考，理科平均分进入北京市前10名，文理科平均分均超一本线；理科重点率99.64%，文科重点率100%；14人被北京大学、清华大学录取，2人被香港科技大学、香港中文大学录取；国际部50%以上的学生被美国TOP50大学录取，100%被美国TOP80的大学录取。

2018年中考，继续保持全区绝对领先优势，中考平均分、优秀率均为全区第一，包揽了丰台区570分以上高分段人数，有330人单科满分。直升班中考平均分562.54分，本部初中中考平均分556.17分；科丰校区班级平均分最高为554.14分，优秀人数占全校学生85.6%；朗悦学校首届中考平均分、



▲2018届高三毕业典礼。



▼第四届中日韩青年文化节。

▲世界机器人大会决赛团队总冠军。



▼3名校联盟纳新仪式。

▲钱学森学校启用。

优秀率均为房山区第一；南站校区中考成绩大幅提升。

砥砺前行 群英荟萃摘桂冠

学科竞赛为学有余力的学生搭建了激发潜能、展示才华的平台。

2018年，北京十二中五大奥赛全部获得全国联赛一等奖，实现了新的跨越。共获得14个一等奖、54个二等奖、49个三等奖，3人入选北京队居全市第6名，在全国决赛中鹿泽宇获得银牌并得到清华大学降至一本线的自主招生资格，冯时和游嘉诚获得铜牌。

4月，14名学生在第16届“叶圣陶杯”全国中学生新作文大赛中获得3个一等奖、4个二等奖、7个三等奖。

5月，在2018“未来外交官”风采展示活动中，获得北京地区决赛初中组一等奖。



7月，9名学生在第15届中国东南地区数学奥林匹克竞赛上获得2金1银6铜。

8月，在CCTV2018年“希望中国”青少年英语戏剧教育大赛上，获得全国一等奖和最佳原创奖。

9月，10名学生在第17届全国创新英语大赛上获得7个一等奖、3个二等奖、5名学生获得北京赛区一等奖。

11月，在第13届DI创新思维中国区总决赛上，钱学森学校学生获得最高级别特殊奖项“达芬奇奖”，获得DI全球赛的入场券。

创客先锋 科技大赛载誉归

北京十二中创建了由飞天小卫星工作室和卫星地面站构成的“星地一体化创新中心”，以钱学森航天实验班学生为研究主体的“少年梦想二号”小卫星完成研制即将择机发射。

学生发明专利作品“鲁班锁”投入量产畅销欧洲市场。

2018年，机器人社团在2018WRC世界机器人总决赛上获得联队总冠军，在2018WRO机器人高手大会北区联盟赛暨全国总决赛上连续第3次获得初中组常规赛项目冠军，在2018世界机器人大赛ROBOCOM全国总决赛上获得1银1铜，在第13届全国青少年教育机器人奥林匹克竞赛上获得冠军。

在中国好少年“未来科学家”全国总决赛上，各校区共获得3金5银6铜和17个市级一等奖。在全国青少年航空航天模型锦标赛上获得团体冠军；在第14届宋庆龄少年儿童发明奖全国总决赛上获得2银1铜。在全国无线电测向锦标赛上获得2项团体冠军、1项团体亚军和3项个人季军。

10月，原创校园科普剧《苍穹下的梦想》获得第6届全国科学表演大赛青少年组一等奖。在第33届全国青少年科技创新大赛总决赛上，小卫星STEAM创新教育实践教育活动获得“全国十佳科技实践创新奖”第一名。

体育健儿 神州内外逞英豪

北京十二中把群众体育和竞技运动相结合，运动队在国内外体育赛事中争金夺银，体育节、运动会等群众性体育活动蓬勃开展。

2018年，田径队共收获了29枚金牌和全国体育传统校田径比赛、北京市金奥运动队田径比赛的2个团体第一名。标枪运动员刘哲凯蝉联亚洲冠军，打破全国中学生锦标赛纪录，获得北京市学生金帆奖。

1月，初中男生足球队北京市校园5人制足球比赛第三名。

3月，女子排球队获得北京市传统项目学校排球比赛亚军，年末挺进全市中小学生排球冠军决赛。

6月，攀岩队获得北京市中小学生攀岩比赛高中组团体第三名。

8月，棒球队获得北京市第15届运动会棒球比赛冠军。

11月，全国啦啦操联赛，朗悦和附小两支队伍获得第一名，本部啦啦操队获得第二名；武术队学生获得北京市中小学生武术公开赛第一名。

12月，健美操队在北京市中小学健美操锦标赛中获得1项第二名、2项第三名。

冰球队、高中男篮、高中男足、高中女足、科丰男足、南站男足均获得区级比赛冠军。

百花齐放 姹紫嫣红春满园

北京十二中校园文化节、艺术节、电影节精彩不断，学生艺术团体竞相争艳百花齐放，成为涵养学生的精神盛宴。

1月，朗悦舞蹈队在第20届香港国际青少年艺术节初赛中获得金奖；8月，舞蹈团在全国舞蹈大赛上获得“星光少年”奖。

3月，美术社、民乐团通过了金帆评审和复审。至此，学校在科技、艺术、体育方面均拥有了北京市学生团体的最高荣誉金字称号，即金帆艺术团、金帆书画院、金鹏科技园和金奥运动队。

4月，合唱团在北京市第21届学生艺术节合唱展演中获得金奖。

8月，行进管乐团在2018津冀第4届国际音乐节上获得金奖；

12月，举行了“书画名家走进北京十二中”联谊活动。焦秉义、李雪禅、崔承顺等10位书画大师进行了现场创作并向学校赠送了作品，对学生作品进行了点评，与师生进行了交流。

开放办学 文化自信展实力

北京十二中是世界名中联盟校和全国名校联盟发起校，文化的纽带将诸多名校聚在一起。与国内外60多所学校建立了友好关系，2018年接待访问交流和挂职锻炼教师3300余人。

1-2月，各校区20余名师生赴日本游学，40余名师生分两批赴美游学和冬令营活动，16名师生赴德国辛登芬根史蒂夫茨中学交流。

3月，模拟社团学生在全国中学生模拟联合国大会上获得最佳立场文件奖、最佳风采奖。

6月，学校与法国图卢兹圣约翰中学缔结为姊妹学校，之前与美国詹尼森公立高中、德国辛登芬根史蒂夫茨中学续签了友好合作协议。

7月，学校承办了主题为“人工智能 全新挑战”的第4届中日韩青年文化节。

9-10月，国际部20余名学生赴美国詹尼森公立高中课程学习。

11月，科丰校区与拉萨北京实验中学分别开展了生物、物理两个学科的远程视频课堂教学活动。

此外，学校还通过联合办学、名师名校长工作室以及同课异构、对口帮扶、教学开放日等举措，带动区域教育共同发展。

来自丰台区融媒体中心
基层新闻采集点的报道